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Sehr geehrte Eltern,
ich möchte Ihnen auf diesem Wege erneut einige Informationen zur gegenwärtigen Schulsituation unter Pandemiebedingungen zukommen lassen. Für die Schulleitung ist die Situation derzeit sehr angespannt, weil uns täglich Nachrichten und Informationen erreichen, die zu berücksichtigen sind. Dabei müssen sehr oft Abwägungen vorgenommen werden zwischen dem Sicherheits- und Schutzbedürfnis einerseits und dem Wunsch, einen halbwegs normalen Unterrichtsbetrieb zu organisieren. Hierzu habe ich Ihnen Informationen zusammengestellt, die Ihnen zu einem besseren Verständnis der Entscheidungen der Schulleitung verhelfen sollen.  

Coronalage

Eine Auswertung hat für unsere Schule ergeben, dass im Zeitraum vom Schulbeginn nach den Herbstferien bis heute insgesamt 16 SchülerInnen positiv getestet wurden (von ca. 1.300) und 2 KollegInnen (von ca. 130). Dem gegenüber wurden im selben Zeitraum über 300 SchülerInnen und einige KollegInnen in Quarantäne geschickt als reine Vorsorgemaßnahme. Ich denke, dass mit diesen Zahlen, die Behauptung, Schulen seien Pandemiebeschleuniger, sich nicht abbilden lässt. Diese Zahlen sprechen m.E. eher dafür, dass in unserer Schule, die Schutzmaßnahmen greifen und alle Beteiligte sehr verantwortlich mit der gegenwärtigen Situation umgehen, wofür ich ihnen ausdrücklich sehr dankbar bin. 

Was das Lüften betrifft: 

Ich habe in der vergangenen Woche bei Unterrichtsbesuchen selber die Problematik miterlebt, was es bedeutet, wenn die Fenster bei niedrigen Außentemperaturen die ganze Zeit geöffnet bleiben. Erfolgreich und konzentriert lernen ist so meiner Meinung nach kaum möglich. Ich erinnere daran, dass wir Lehrer im umfassenden Sinne für die Gesundheit unserer Schüler und Schülerinnen aber auch für die eigene Verantwortung tragen. Derzeit beobachten wir, dass die Erkältungskrankheiten auf dem Vormarsch sind. Deshalb sollten sich alle an die beschriebenen Lüftungsregeln halten: Alle Fenster öffnen während der Vormittagspausen und Mittagspausen. Im Unterricht bleiben die Fenster weitgehend geschlossen oder sind nur halb geöffnet, bzw. der Unterricht ist in notwendigen Lüftungsintervallen zu unterbrechen, z.B. alle 20 Minuten. Wenn Lehrer es genauer wissen wollen, wann die zumutbare Aerosolbelastung erreicht ist, können sie für sich und ihre Schüler im Unterrichtsraum ein CO2-Messgeraät aufstellen. Ein Wert bis 800 ppm zeigt eine sichere Luftqualität an; wird dieser Wert übersteigt, müssen die Fenster geöffnet werden. Die Messgeräte können in den Bibliotheken jeweils für eine Woche ausgeliehen werden. 

Eine bemerkenswerte Initiative haben Vertreter unserer Schulpflegschaft ergriffen. Sie machen sich stark für die Ausstattung unserer Klassenräume mit Luftreinigungsgeräten. Ihr Vorstoß ist mittlerweile auch vom Rat der Stadt Dinslaken aufgegriffen worden. Ich bin gespannt, ob es nach den Absichtserklärungen auch zur Umsetzung kommen wird. Ich hoffe sehr, dass auch die EBGS beim Testlauf berücksichtigt wird, denn immerhin sind wir zahlenmäßig die größte Schule in unserer Stadt. Ich bin den Initiatoren jedenfalls sehr dankbar für Ihren leidenschaftlichen Einsatz zum Wohle alle in unserer Schule!

Die Stadt Dinslaken hat auf dem Verordnungswege das Maskentragen für den Innenstadtbereich auch außerhalb der Geschäfte angeordnet. Bitte informieren Sie Ihre Kinder darüber.

Auch in der kommenden Woche wird der Schulbetrieb ohne Nachmittagsunterricht und Ganztagsangebot laufen müssen. Die Schulleitung wird am kommenden DO auf der Grundlage der dann neuen Informationen aus dem MSB ihre Planungen konkretisieren. Wir haben dazu für unsere Schule ein Modell zum Wechselunterricht entwickelt, dass auf halbe Lerngruppen setzt (maximal 15 SchülerInnen) pro Lerngruppe. Dieser Unterricht würde im täglichen Wechsel erfolgen: 1Tag Unterricht und einen Tag Distanzlernen Zuhause. Ein solches Intervall könnte auf der Grundlage des bestehenden Stundeplans umgesetzt werden und wäre auch kurzfristig umsetzbar. Eine etwas genauere Beschreibung befindet sich im Anhang zu dieser Mail. 
Schulbücher bitte mit nach Hause nehmen!
Alle SchülerInnen werden in der kommenden Woche von ihren Klassenlehrern dazu aufgefordert, alle Schulbücher und Arbeitsmittel mit nach Hause zu nehmen, solange die Pandemielage andauert – und dort aufzubewahren. Täglich müssen auch wir damit  rechnen, dass einzelne SchülerInnen oder Gruppen und Klassen in Quarantäne müssen. Dann taucht immer die Frage auf: wie komme ich an meine Schulmaterialien? Bitte erinnern Sie Ihr Kind daran!
Schulkonferenz: EBGS-Konzept zum Distanzlernen

Die Mitwirkungsgremien tagen derzeit nicht, da ich das Risiko der Infektionsgefahr und damit verbunden das Risiko einer Schulschließung nicht eingehen möchte. Deshalb hat der Eilausschuss der Schulkonferenz getagt und das im Anhang befindliche EBGS-Konzept zum Distanzlernen verabschiedet. Dieses Konzept bildet jetzt die Grundlage für unsere Arbeit in Zeiten schulischer Absenzen aus welchem Anlass auch immer. Das Konzept schafft auch Klarheit über Kommunikationswege und die Nutzung von Hard- und Software sowie über die gewünschten Arbeitsstrukturen. Dabei haben wir in dem nun vorgelegten Konzept die Anregungen berücksichtigt bzw. eingearbeitet, die uns in den letzten Wochen und Monaten von den Praktikern erreichten. Dieses Konzept versteht sich als entwicklungsfähig, d.h. zukünftige Erfahrungen werden evaluiert und ggf. eingearbeitet. In der nächsten Schulpflegschaftsversammlung werden wir dazu auch eine Aussprache führen. Wenn Sie persönlich Beratungsbedarf haben, können Sie sich gerne an das Team Digitales unter folgender Mailadresse wenden: digitale-medien@ebgs.de oder an Ihre Klassenlehrer wenden.  

Kopiergeld einsammeln / Erinnerung

Auch in diesem Jahr sammeln wir wieder das Kopiergeld ein, eigentlich immer am Elternsprechtag. 12 Euro in den Klassen 7-13 und 5 Euro in den Klassen 5+6, entsprechend dem Beschluss der Schulkonferenz. Mit diesem Geld helfen Sie uns, vielfältige schulische Aufgaben zu finanzieren. Bitte geben Sie diesen Betrag Ihrem Kind mit in die Schule. Die Klassenlehrer leiten es dann weiter. Vielen Dank für Ihre Unterstützung. Eltern von Geschwisterkindern können den Betrag nur einmal für das ältere Kind zahlen.

Unterrichtsfreie Tage vor den Weihnachtsferien / Schreiben des MSB
Sowie Erlass des MSB vom 13.11.2020 (im Anhang)

Sehr geehrte Damen und Herren,

liebe Kolleginnen und Kollegen,

 

nachfolgend möchte ich Ihnen einige wenige Informationen zum weiteren Schulbetrieb in Corona-Zeiten übermitteln:

 

Unterrichtsfreie Tage am 21. und 22. Dezember 2020

 

Die Weihnachtsferien beginnen bekanntermaßen am Mittwoch, den 23. Dezember 2020. Vor diesem ersten Ferientag liegen in dieser Woche demnach zwei Unterrichtstage. 

 

In einer Zeit, in der das Infektionsgeschehen unseren Lebensalltag weiter stark beeinträchtigt und bislang noch auf einem hohen Niveau stattfindet, kommt es auch darauf an, Kontakte durch kluge und geeignete Maßnahmen zu reduzieren. Viele Menschen sind auch an den Tagen vor dem Weihnachtsfest bereit, ihre sozialen Kontakte einzuschränken. Hierzu können in diesem Jahr an den oben genannten Tagen die Schulen in Nordrhein-Westfalen aufgrund der Terminlage einen wirkungsvollen und geeigneten Beitrag leisten. 

Vor diesem Hintergrund hat die Landesregierung entschieden, dass an den öffentlichen Schulen in Nordrhein-Westfalen am 21. und am 22. Dezember 2020 unterrichtsfrei sein wird. Einschließlich der Weihnachtsferien wird daher durch die zwei zusätzlichen unterrichtsfreien Tage der Schulbetrieb zum Jahreswechsel zweieinhalb Wochen ruhen.

 

Die längerfristigen Pläne von Schulen für die Termine von Klausuren und der Jahresrhythmus der Weiterbildungskollegs bedingen einige Ausnahmen:

 

Klausuren in der gymnasialen Oberstufe und im Berufskolleg 

 

Falls die Schulen mit gymnasialer Oberstufe und die beruflichen Gymnasien ihre für den 21. oder 22. Dezember 2020 geplanten Klausuren oder mündlichen Prüfungen als Ersatz für Klausuren nicht problemlos verschieben können, kann es trotz Unterrichtsfrei bei diesen Terminen verbleiben. 

 

Dies gilt gleichermaßen für Klassenarbeiten und Klausuren der Abschlussjahrgänge von Bildungsgängen des Berufskollegs mit Blick auf die Zulassung zu den dezentralen Prüfungen zum Erwerb der allgemeinen Hochschulreife, der Fachhochschulreife oder eines Berufsabschlusses nach Landesrecht.

 

 Notbetreuung

Die beiden unterrichtsfreien Tage sind keine dienstfreien Tage für die Lehrerinnen und Lehrer sowie den weiteren an den Schulen Tätigen. Die Schulen haben demnach weiterhin die Aufgabe, den berechtigten Interessen von Eltern auf eine Betreuung ihrer Kinder am 21. und 22. Dezember 2020 nachzukommen. 

 

Daher findet an diesen Tagen in den Schulen eine Notbetreuung statt, soweit hierfür ein Bedarf besteht. Teilnehmen können alle Schülerinnen und Schüler der Klassen 1 bis 6, deren Eltern dies bei der Schule beantragen. Um Ihnen die Arbeit zu erleichtern, steht Ihnen hierfür ein Formular unter Downloads zur Verfügung.

 

https://www.schulministerium.nrw.de/themen/schulsystem/angepasster-schulbetrieb-corona-zeiten

 

Hierbei sollten Sie die Eltern bitten, die Anträge frühzeitig zu stellen, um Ihnen Planungssicherheit zu geben. (Das Antragsformular befindet sich im Anhang.) 

Die Notbetreuung wird von Lehrkräften geleistet. Sofern die Notbetreuung den offenen Ganztag und weitere Betreuungsangebote umfasst, werden die Kräfte für die Ganztags- und Betreuungsangebote einbezogen. Bitte beteiligen Sie rechtzeitig den Schulträger und die Träger der Ganztags- und Betreuungsangebote. 

 

Der zeitliche Umfang der Notbetreuung richtet sich nach der allgemeinen Unterrichtszeit an den genannten Tagen. Die Notbetreuung von Schülerinnen und Schülern, die auch sonst an Ganztags- und Betreuungsangeboten teilnehmen, umfasst diesen Zeitrahmen.

 

Die Schülerinnen und Schüler in den Notbetreuungsgruppen tragen Alltagsmasken. Die Vorgaben zur Hygiene und zum Infektionsschutz gelten auch für die Notbetreuung. Bei der Einrichtung der Gruppen ist an diesen beiden Tagen das Einhalten des Mindestabstandes von 1,5 Metern in den Räumen zu berücksichtigen. Für jede Gruppe wird eine Teilnehmerliste geführt.

 

Schulen mit nur wenigen Anmeldungen zur Notbetreuung können sich auf gemeinsame Angebote verständigen; die zuständige Schulaufsichtsbehörde muss hierbei eingebunden sein. 

M. Richter, Staatssekretär 

20.11.2020 Tag der UN – Kinderrechtskonvention
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„Straßenkind für einen Tag“ – CORONA macht`s nicht möglich 😢
Die Terre des Hommes – Aktion anlässlich des Jahrestages der UN-Kinderrechtskonvention, an der unsere Klassen des 6. Jahrganges seit 2003 engagiert teilnehmen, sich für einen Tag in die Rolle von Straßenkindern versetzen und in der Neustraße auf deren Lebensverhältnisse aufmerksam machen, kann in diesem Jahr nicht stattfinden. Wir sind traurig.

Die „Wassertröpfchen“ haben sich daher dazu entschieden am heutigen Tage mit einem Lied (Link 1) und einem Film (Link 2) auf die Verabschiedung der UN-Kinderrechte im Jahre 1998 aufmerksam zu machen.                                                                                                                             Unser Mitgefühl gilt allen Kindern, die in diesen Zeiten unter Corona besonders leiden.

Die Corona-Krise trifft arme und benachteiligte Kinder weltweit besonders hart und gefährdet ihre Zukunft (Link 3 zum Positionspapier, herausgegeben von tdh und anderen Kinderrechtsorganisationen)

Gleichzeitig möchten wir unsere Hoffnung und Vorfreude auf die Aktion „Straßenkind für einen Tag“ im Jahr 2021 zum Ausdruck bringen. 

Bleibt gesund!

Euer EBGS – Kinderrechtsteam „Wassertröpfchen“:

Julia, Kathleen, Joel (7e), Jason, Lia, Linda (7f), Chiara, Annika (10b), Emily (10e), Maja (7b), Emilia (7d), Soi (5c), Efecan und Summer (6b) und Frau Röttger

Bilder / Fotos

1: 



2: 



Ich wünsche Ihnen und Ihren Familien eine fröhliche Adventszeit und bleiben Sie alle gesund.
MfG

Wangerin

Jahrgänge 7-13:
Jahrgänge 5-6:
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